Temat: Liczniki asynchroniczne

1. Dwoéjka liczaca z przerzutnika JK — zbudowana jest z przerzutnika synchronicznego,
przy czym przebieg impulséw zlicagych jest jednocZeie sygnatlem zegarowym
przerzutnika.
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Przerzutnik JK bedzie s zachowywat jak dwdjka liczaca wowczas gdy na jego oba
wejscia ustawimy stan wysoki H.

Zauwazmy, ze czgstotliwosé przebiegu wyjsciowego jest dwukrotnie mniej-
sza niz czestotliwosé wejsciowa. Licznik mod 2 jest wigc takze dzielnikiem
czestotliwosci przez dwa. Uogélniajac: Licznik mod n jest dzielnikiem czgstotli-
wosci przez n.

2. Licznik modulo 4
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3. Licznik modulo 10 zbudowany z licznika modulo 16

Licznik meod 16 ze stanu Q,Q-QpQ, = 1001 (dziesigtnie 9) przechodzi do
stanu QHQ-QpQ, =101¢ (dziesigtnie 10). Licznik dziesi¢tny powinien za$ ze
stanu QpQ-QpQ, = 1001 przejsc do stanu Q,Q-QzQ A = 0000. W ukladzie jak
narys. 7.18, jezeli na wyjsciach Qp, i Qg pojawig si¢ jedynki, to spowoduja, ze na
wyjsciu bramki NAND pojawi si¢ poziom niski 0. Sygnal ten wyzeruje natych-
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Licznik modulo 10 (dekada) zbudowany z licznika modulo 16

miast (z op6Znieniem wynikajacym z czasu propagacji przerzutnika) wszystkie
przerzutniki, ustawiajgc tym samym licznik w stan QyQ-QpQ, = 0000. W efek-
cie na wyjsciu bramki NAND ponownie zostanie ustawiony stan 1, a kolejny im-
puls zerujacy wystapi po nastgpnych dziesigciu impulsach. W taki spos6b mozna
uzyskaé dowolny licznik mod k (dzielnik czgstotliwosci przez k) z licznika mod
(dla k < n).



